

# 自疗诗:独行世间的一味药

## ——从《孤鹜已远》到《孤鹜秋水辞》的意象表达

□杜陵少年

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”

1300 多年前，“初唐四杰”之一的王勃以一只孤鹜的姿态，奋力撞开唐诗瑰丽雄奇、光照千古的大门。千年以降，有多少人以孤鹜为诗意栖居于大地的终极想象，探寻生命的各种可能。

“黑浪将至，孤鹜高蹈。”从《孤鹜已远》——与古典诗人的灵魂对话》(韩联社著)对各路诗家的意象解剖与生平解读，到《孤鹜秋水辞》(上下卷 韩联社著)的躬身入局，以身试法，以诗为药，自我疗愈，作者把这个传统古典意象放大到极致，在未可知的当下生活境遇里顺流而下。每当生活里莫名的情绪“黑浪”“乱流”将至，“孤鹜”“孤鹤”就迎风而起，自我超脱。

意象表达之一：自疗即自勉，内境与外境的平衡。

中华文脉以修身为本，唐诗宋词中蕴藏着以“天人合一”来自我疗愈的神奇秘方，即内在心境和外在大自然的平衡。或内抑外扬，或内扬外抑，内外相映，无入而不自得。

比如，王勃在《滕王阁序》中一边说“天高地迥”，一边说“兴尽悲来”；再比如，刘禹锡一边说“晴空一鹤排云上”，一边说“便引诗情到碧霄”。

在《孤鹜秋水辞》里延续了“物我合一”的叙事方式，以孤鹜为心意象，借力李白的狂放不羁、长短不工，趋向于李贺瑰丽绚烂的想象，呈现出“太白风+长吉体”结合的“现代韩式”风味。

意象表达之二：自疗即自了，内心与自己的和解。

现实生活中，谁都有攀不上的山、过不去的坎。古今中外，概莫能外。古风也好，格律也好，通过把莫名的情绪进行意向性呈现，进行自我排遣，经过一定的码字程

序进行自我调和，最后导出清水一杯。

说到“黑浪”“乱流”，《孤鹜秋水辞》中有各种描述。“远去钟鼓鸣嘶吼，眼前乱流凸石头”(《将进酒》)说的是难受，“长日迟迟恨生烟，巨瀑如丝苦纠缠”(《巨瀑歌》)说的是纠结，“一瞬西山万念灰，无力运斤频相追”(《无语》)说的是郁闷。

每当这个时候，“孤鹜”“孤鹤”就像救命的稻草，或随机下载的杀毒程序一样，在《孤鹜秋水辞》中随处可见，最后导出的都是“鹤翅如轮横空过，但见夕阳照翠微”(《无语》)一样的清水无痕艳阳天。

意象表达之三：自疗即疗他，放下高低才有明白。

一个人眼里有高低，心里就不会有明白。按《孤鹜秋水辞》里的话说，“道，就是厚道”。千百年来，传统诗词的最终导向，都会归依到中国人自古以来的宇宙观——“道”。

什么是道？李白“呼儿将出换美酒”不算道，赐金还山、游历山东在山中迷路，碰上草庐老妪端上一碗热汤面的感激才是；骑着高头大马的韩愈写《原道》不算道，下马跟穷书生贾岛一起“推敲”才是。

从“独吟楼”到“孤鹜斋”，再到“隐庐”，作者身影日渐圆融无碍。在《孤鹜秋水辞》中最动人的，是消失的古旧市场里的书贩，是南国山野无名的年轻道士……是感恩中遇到的每一个普通人。

总之，因为没有目的性，随机触发，诗就自然地写出来了，一如《孤鹜秋水辞》的卷首诗：

唐人作诗推与敲，吟断数茎白髭毛。  
李白杜甫逞霸道，至今诗坛树大纛。  
后学纵弄山与水，不及唐韵诗一瓢。  
从此只诵顺口溜，哼呀一声无烦恼。

④ 开卷有益

## 一屋书香暖寒夜

□程旭

很多北方人抱怨冬夜漫长难熬，而我却特别喜欢冬夜：在这样漫长静谧的时光里读书，用满屋的书香来温暖寒寂的夜，是一件多么惬意的事！

傍晚厨房里，灶上熬着红豆白米粥。我倚靠在灶台边，一边留意香粥溢锅，一边拿起储物架上放着的《毛泽东诗词》或泰戈尔的《飞鸟集》静静地读。粥香在飘溢着，而文字的香气也在心底弥漫着：“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。”在这诗句里，一幅壮丽的画卷就在心中打开了，英勇乐观的长征精神穿透岁月的雾岚，激励着我积极、勇敢地面对生活与工作中的困难；在《飞鸟集》里，诗人把刹那间的感受和思索，用极其自由却精湛的文字记录下来，读来令人感到温暖而心生力量：“小草呀，你的脚步虽小，但是你拥有你足下的土地”“让我设想，在群星之中，有一颗星是指导着我的生命通过不可知的黑暗的”……一锅熟粥煮熟的时候，书也读了几段，冬夜的寒冷开始褪去。

饭后，做家务、运动时，戴上耳机听书可谓一举两得。现在有很多书附带有听书码，用手机一扫就可以享受文字“声宴”了。厨房收拾得整整洁洁，地板擦得光可鉴人，再把阳台到厨房之间十几米的距离开辟成“健身步道”，一部《河西走廊》就在家务与运动中，听得我热血涌动！大漠边关的金戈铁马，绿洲深处的欢声笑语，西域古国的盛世灯火，河西走廊的商旅繁华，玉门关前的羌笛悠扬，莫高窟里的翩跹舞姿……这样一场场历史的解读，让我对民族文明有了深切的了解和体悟。而张骞那种为国强家安迈出的坚定脚步，一往无前的精神也深深激励了我：虽然处在普普通通的岗位，但也要兢兢业业地做好工作！就像这本书的总撰稿人邓建永想表达的那样：“如果要问河西走廊是什么，我想说的是河西走廊是一条川流不息的河，我们都是这条岁月大河中的过客。在岁月的辽阔中，我们这个民族的勇毅灵魂一层层叠压出了生生不息的活力。”血液在这样的文字里沸腾起来，还会感到冬夜的寒冷和难捱吗？

运动后，泡在浴缸里，拿起汪曾祺的《漫煮生活》，身心皆暖。在书封处是这样一段温馨的文字：“我希望我的作品能有益于世道人心，我希望使人的感情得到滋润，让人觉得生活是美好的，人，是美的，是诗意的。你很辛苦，很累了，那么坐下来歇一会儿，喝一杯不凉不烫的清茶——读一点儿我的作品。”翻过书封，生活的温度在一章一段中氤氲满屋：“一花一叶皆有情”“一茶一饭过一生”“生活，是很好玩的”……身体在浴缸里泡得舒畅通透，心在这篇篇文字里如沐春风！

躺进被窝，斜倚在床上，拿起床头处的《诗经》，轻松惬意地读一读，这冬夜就进入了“暖风熏得游人醉”的佳境了：“瞻彼淇奥，绿竹猗猗。有匪君子，如切如磋，如琢如磨。瑟兮僩兮，赫兮咺兮。有匪君子，终不可谖兮。”再欣赏一下诗歌后面配的图解，非常漂亮，赏心悦目！

合上书，寒风在窗外瑟瑟着，而窗内的我，在书中温暖句子的陪伴下进入了香甜梦乡……

如果春夜是送给江边看花赏月的张若虚的礼物，那么冬夜就是送给我们用来读书的礼物。无法在春风里尽情地游玩，那就在安静悠长的冬夜里尽情地饕餮精神美味！这美味会滋养出通透的心灵，开阔的胸襟，浩然的正气，温暖的灵魂！从而令我们的生命千滋百味，活色生香！

## 招工招聘

◆微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

招 聘

医疗机构招聘执业护士多名，有护士执业证或资格证者均可报名。  
联系电话:15133122736，联系人:刘医生

## 服务信息

粉 刷 装 修

旧房翻新，老房装修  
粉刷门窗 防水铺砖水电  
无需搬家 83536856

## 保 妇 病 护

保 妇 钟点工 保 洁 月嫂

15333115515 15633682763

## 疏 通 服 务

红马甲疏通高压清洗

专业水电暖、安装

空调加氟维修 15832176896

敬 告

本版分类信息仅供参考，请交易双方严格

查验对方手续和证件，如发生纠纷，本刊不承担法律责任。